

对话当事人

他让瓦猫走下屋顶走进年轻人生活

苏龙祥是非遗瓦猫传承人,想做“非遗跨界”让瓦猫走进更多人的视野

形态各异的传统非遗瓦猫、以“气吞山河”瓦猫为原型的咖啡杯、别样的瓦猫发卡……“瓦猫双城记”——大理非遗瑞兽全国巡展暨泥人苏作品个展的第二站来到了长沙,“泥人苏”便是非遗瓦猫传承人苏龙祥的别称。12月22日,记者见到了这位用泥塑捏猫的手艺人。

■文/三湘都市报全媒体
实习记者 熊韵婧
图/视频 蔡银 通讯员 雷雅娟



扫码看视频

他爱上了云南人的吉祥物

提到非遗瓦猫,云南以外的人可能并不熟悉。它是云南特有的一种传统建筑装饰和民间工艺品,底座为筒瓦,其上为类虎、猫、鳌鱼状的陶制与石制器物,立于房顶屋脊处,镇宅纳福,统称为“瓦猫”。看着奶凶奶凶的,其实它承载着丰富的文化内涵,“是我们云南的吉祥物。”苏龙祥说。

我们小时候都喜欢玩泥巴,但苏龙祥玩出了名堂。“小时候没有太多可玩的东西,玩具都是用泥、木头,自己做自己玩。”作为一名70后,泥和木头是幼时苏龙祥最好的玩具。五六岁的他,经常看到爷爷辈的手艺人做瓦猫、做木雕,长时间的耳濡目染,激发了苏龙祥对泥塑瓦猫的兴趣,渐渐成了一名泥塑手艺人,“只要泥在手里,心里就会觉得非常平静”。

他将非遗瓦猫融入现代生活

苏龙祥展示他制作的瓦猫,有些在传统瓦猫的基础上有所改良,其中,一只大嘴瓦猫吸引了很多人的注意。

“这只瓦猫的销量好着呢!”苏龙祥说,这其实是个咖啡杯,原型是一只名叫“气吞山河”的小猫。为了让瓦猫与现代生活相结合,拥有更多的实用性和关注度,他特地改良成了咖啡杯,没想到大受欢迎。



▲非遗瓦猫传承人苏龙祥。

有些瓦猫则被他装饰了元宝、钱币、状元币等吉祥元素。苏龙祥说,灵感来源于前来体验泥塑的小朋友。“小朋友们觉得这些元素可爱又吉利,喜欢的人也多,我们便将其采纳进后续的瓦猫制作中”。

捏猫不易,更难的是传承

一路捏猫,苏龙祥带过几百个徒弟,但真正坚持下来的只有十几个,且大多有身体障碍,指导他们学习泥塑,传承手艺,成了苏龙祥自定的任务之一。

泥塑是需要一点天赋与坚持的,苏龙祥说,有的人捏了一辈子瓦猫可能都难卖出一只,很难赚钱。“非遗传承最担心的就是手艺失传,年轻人不愿意接触,也赚不了很多钱,养活不了家庭”。

其次,瓦猫有一定的地域性,文化的差异需要手艺人充分理解,才能真正接受与创作,但语言恰是最大的难题,他们经常听不懂当地人说的话,还需要村民来翻译,这也让一些学习者感觉困难重重。

如何破局,苏龙祥做了很多尝试,他说,接下来想做“非遗跨界”,例如将瓦猫和木雕、加湿器等结合制作,走进更多人的视野。“希望有一天,我能在云南打造一家非遗瓦猫博物馆,让更多的人了解瓦猫背后的故事”。

“奶凶”的云南瓦猫其实是镇宅神兽(左)。瓦猫做成了咖啡杯(右)。

“心大”车主忘锁车 一夜遭小偷“光顾”两次

三湘都市报12月22日讯 12月22日,记者从长沙市公安局开福分局获悉,一车主将车停在小区路边,结果一晚上遇到两伙人“拆盲盒”,车里的3800元分两次被盗走。目前,两名嫌疑人均已被依法采取刑事强制措施。

“警察同志,我车内的3800元现金不见了!”12月14日上午9时,开福分局湘雅路派出所接到刘先生报警,称其放在车内的现金被盗。接警后,值班民辅警立即赶往现场勘察。

根据掌握到的线索,湘雅路派出所辅警邹鸿鹄从监控视频中发现,一黑衣男子于当日凌晨1时37分在小区内徘徊,并在每个车前都停下仔细观察。就当这名男子发现刘先生的车辆后,实施了盗窃行为。民警迅速锁定了犯罪嫌疑人易某,并顺藤摸瓜,接警后1小时内将易某抓获。

目前,两名嫌疑人均已被依法采取刑事强制措施,案件还在进一步办理中。

■文/视频 全媒体记者 项炜 通讯员 胡晶



扫码看视频

消防隐患曝光

湘西州:酒店封闭“安全出口”被罚

湘西土家族苗族自治州吉首市消防救援大队深入辖区人员密集场所,开展消防安全专项检查。检查中,吉首市新帝豪大酒店因封闭安全出口,被处以罚款人民币陆仟元的行政处罚。

大队消防监督执法人员发现,新帝豪大酒店一楼的安全出口被封堵,影响疏散逃生,违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定,存在堵占“生命通道”的隐患。针对检查发现的问题,消防监督执法人员根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第三项、《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》第七十一条第一款第(一)项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第八条、第十五条和第二十二条之规定,责令该单位立即整改并予以处罚款人民币陆仟元的行政处罚。

目前,该场所隐患已整改完毕。场所负责人表示在接下来的工作中将严格落实消防安全主体责任,进一步加强消防安全管理,不断提升单位火灾防控能力。

■通讯员 邓蔚豪 黄锋

郴州:违规停放电动自行车,车主被罚

近日,郴州临武县消防救援大队在开展畅通消防“生命通道”专项整治时,发现一购物广场疏散通道违

规停放电动自行车,大队依法给予警告处罚。

大队消防监督员在检查时发现,车主江某将电动车违规停放在临武县万客来购物广场有限公司的疏散通道上,违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条的规定,消防监督员对其进行了批评教育,要求其立即改正,并根据《中华人民共和国消防法》第六十条第二款之规定给予江某警告的行政处罚。

下一步,大队将持续加大检查力度,严惩火灾隐患和消防违法行为,确保辖区消防安全形势的稳定。

郴州北湖: 一居民电动自行车违规停放拒不整改被立案处罚

近日,郴州市北湖区消防救援大队依据《高层民用建筑消防安全管理规定》相关规定,对辖区居民李某其违规停放电动自行车的违法行为开出罚单。

前期,北湖区消防救援大队在开展日常随机抽查工作时,对北湖区万宝国际城小区(一类高层住宅)进行检查,发现该小区六栋一单元电梯前室出口处违规停放电动自行车。消防监督员立即通知物业联系当事人到现场,当事人到达现场后,消防监督员当即告知当事人相关法律法规进行消防安全知识教育,并要求当事人现场对违法行为进行整改。随后,经调查取证、处罚告知等程序后,根据《高层民用建筑消防安全管理规定》第三十七条第一款之规定,给予当事人李某其罚款

人民币陆佰伍拾元整的行政处罚。

下一步,北湖区消防救援大队将继续扎实开展电动自行车安全隐患全链条整治工作,加大违规停放行为排查等工作力度,减少消防安全隐患,保障人民群众的生命财产安全。

■黄宝萱

郴州汝城: 违规停放电动车拒不改正一居民被行政处罚

近日,郴州市汝城县一居民因在公共楼梯间违规停放电动车且拒不改正,被消防部门依法处罚。

2024年12月19日,大队消防监督员在对汝城县东正小区18栋2单元楼梯间违规停放电动自行车,消防监督员当场下发《责令立即改正通知书》,要求何某立即整改,何某拒不改正,其行为违反了《湖南省城镇住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第(五)项的规定。经调查取证、处罚告知等程序后,根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十七条、《湖南省城镇住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第一款、《消防救援机构办理行政案件程序规定》第七十六条之规定,决定给予何某罚款人民币100元整的行政处罚。

下一步,大队将加大电动自行车、电动摩托车全链条整治行动力度,严查电动自行车、摩托车违规停放、入楼入户、“飞线充电”等消防安全违法行为。

■欧小清